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Teorema lui Cauchy

p ENUNTUL TEOREMEI
Fie f si g doua functii, f,g:[a,b] >R, cu proprietatile:
a) fsi g continue pe [a,b]
b) f si g derivabile pe (a,b)
c) 9°(x)=0
atunci g(a)=g(b) si (3) cel putin un punct ce(a,b) a.i.

f(b)-f(a) _ f'(c)
g(b)-g(a) g'(c)

p DEMONSTRATIA TEOREMEI

= g(a) = g(b).

Fie h(x) =f(x) + k - g(x); k - constantarealaa.i.h(a) = h(b)
= f(a)+k-g(a)="1(b)+k-g(b)

= f(a)-f(b) =k-g(b)-k-g(a)

= f(a)-f(b) =k(g(b) - 9(a))



P.p.a.cag(a)=g(b)

g continua pe[a,b] + = (3)cel putin un punct c € (a,b)a.i.g'(c) =0
g der.pe(a,b)

dar g'(x) # 0 = contradictie.

h continuapela,b]
rederivabilh gE34, b) L = (3) cel putin un punct ¢  (a,b) a.i. h'(c) = 0;

h'(x)=f'(x)+k-g'(x)
h*(c)=f'(c)+k-g'(c)
=f'(c)+k-g'(c)=0

_ f(D)-f@) _ ()
g(b)-g(a) g'(c)

p INTERPRETARE GEOMETRICA

Pantele celor doua drepte sunt proportionale cu pantele
tangentelor duse la graficul functiei in punctul ¢ corespunzator.



p APLICATII

1.Saseaplice TEOREMALUICAUCHY in cazul functiilor :

f:[-25]>R

JX+3 -2<xx<l1
f(x) =
) X+£ 1<x<5

4
g:[-25] >R g(X)=x.



g'(xX)=1+0
F%ipcﬁ9ste continuape[-2,1)si[1 5]caffw)ct|ef?ggn‘ﬂtg§ra
Se puns proﬁgn%ﬁ)u“n yhe E( 2 Sja . g'(c) 9g(5)-9(-2)
lim f(X) = liml VX +

ﬁ7XE%21)

lim A3 Jim ——=2
x>1x>1 —>1 1 4 - XE[l 5)
f(1) = 2 2% este continua pe [- 2,5]

Ftﬂwgf?a_f]este derivabilape[-2,1)si[1,5]cafunctie elementara.

g'c) 7
o @am!}!}l f(x)_fgl) i

2

:>f e erlvabllape 2 5].

Furfe &e@t@ﬁﬁﬁ?ﬁjg’gl‘déﬂﬁ&ﬁp@fé 3fth f. elementara.
Cazul 2:xe(1,5)

=©)=7 19©=-1=7=2(F)

97
=C=—:
16



f si g sunt derivabile pe (1,e) cafunctii elementare
g'(x)=(2x-1)=2

L cauchy (3) cel putin un punct ¢ € (1,e) a.i. fl.(c) _fe)-fld) 1
= g'(c) 9(e)-g(1) 2e-2

F)=T ; g'(x)=2

X
&zi:i 320:2(6-1)3C=9'1-
g'(c) 2c 2e-2



2.Sase aplice Teorema lui Cauchy pentru functiile
f,g:[1,e] > R ,f(x)=In(x)si g(x) = 2x-1,determinand punctul

c corespunzator. Similar pentru functiile f,g: E%} —->R

f(x) = sin(x) si g(x) = cos(x).
of :[1,e] > R f(X)=In(x)
g:[1,e]> R g(X)=2x-1
f si g sunt continue pe[1,e]cafunctii elementare

SR f(x)=sin(x)

— R g(x)=cos(x)



f si g sunt continue pe {%%} caf elementare

f sigsuntder.pe {%%} caf elementare
g'(x) =-sin(x);sin(x) = 0= x # kr

t.cauchy (3) cel putin un punctc e (Z;Z)
= 6 3

i 5[5 .
e

Fle) _ cos(©) _ ctg(c)=-1=>c="
g'(c) -sin(c) 4

3. Sase studieze valabilitatea teremei lui Cauchy si sa se
determine valoareapunctuluic:

%~x+1,x6a3]
f:[0,3] > R f(x)=1

-x+g, xe€[0,1]

g:[0,3]—» R g(x):;<



Functia f este continuasi derivabilape[0,1)si (1,3]
cafunctie elementara.

Se pune problemainx =1.

Continuitatea

Xx—1;x<1 Xx—1;x<1

4
lim f(X) = lim -x+§=1/3

lim f(x) = |imX§-x2+1:1/3

X—1;x>1 X—1;x>1

f(1) =1/3 = f este continua pe [0,3].
Derivabilitatea

f(x)-f(1
(D)= fim 1= _ 4
x—1;x<1 X-l
- f)-f(1) _ X -3x+2
ID l = - = —:-1
f () XI_!ml X-1 xl—ll;rlll 3(X-1)

= f este der.pe (0,3).

Functia g este continua si derivabilape[0,3]
cafunctie elementara.

g’ () =1 BYNY o ol putin un punct ¢ < (0,3)
=

a.l., r(c) _ 13)-1(0) =-1/9
g’ 93)-9(0)




0 = {xz -2x  xe(1,3)
-1 xe€(0,1)

g'(x)=1

Cazull:xe(1,3)

f'(c)=c¢’-2c ; g'(c)=1= f'.(c) =¢°-2c=-1/9
g9'(c)

=9¢"-18¢c+1=0

A=288 =, = 3+§ﬁ e(1,3)

Cazul 2:xe(0,1)
f'(c)=-1 g'(c)=1=-1=-1(A)

3+242
=C= 3
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